

議会運営委員会報告書

平成29年5月10日

備前市議会議長 鵜川晃匠 殿

委員長 尾川直行

平成29年5月10日に委員会を開催し、次のとおり議決したので議事録を添えて報告する。

記

案 件	審査結果	備 考
1 議会の運営に関する事項についての調査研究 ① 第2回臨時会の運営について ② 次期定例会の予定について ③ 委員会行政視察について	継続調査	—
2 議長の諮問に関する事項についての調査研究 ① 議会報告会について	継続調査	—

<報告事項等>

- 会議中の休憩について（議長）

議 会 運 営 委 員 会 記 録

招 集 日 時	平成29年5月10日（水）		午前9時30分	
開議・閉議	午前9時30分	開会　～	午前9時54分	閉会
場所・形態	委員会室A・B	閉会中の開催		
出席委員	委員長	尾川直行	副委員長	立川　茂
	委員	田口健作		掛谷　繁
		守井秀龍		川崎輝通
欠席委員	なし			
遅参委員	なし			
早退委員	なし			
列席者等	議長	鶴川晃匠	副議長	橋本逸夫
	委員外議員	なし		
	紹介議員	なし		
	参考人	なし		
説 明 員	議会事務局長	草加成章	議会事務局次長	入江章行
	議事係長	石村享平	議事係主査	青木弘行
傍 聴 者	議員	なし		
	報道関係	なし		
	一般傍聴	なし		
審 査 記 録	次のとおり			

午前9時30分 開会

○尾川委員長 おはようございます。

ただいまの出席は6名です。定足数に達しておりますので、これより議会運営委員会を開会いたします。

それでは、レジュメに従いまして進めさせていただきます。

まず、議会の運営に関する事項についての調査研究ということで、事務局から説明願います。

○石村議事係長 それでは、5月第2回臨時会の運営について、御説明申し上げます。

本臨時会につきましては、昨日招集告示がなされ、議案書が送付されております。

まず、会期でございますが、5月16日、1日限りといたしております。

議事日程につきましては、別紙臨時会の日程表（案）により、後ほど御説明をさせていただきます。

付議事件ですが、レジュメに記載のとおり、市長提出議案が8件、議席の一部変更と一部事務組合議会議員の補欠選挙が2件でございます。

議案の審議方法ですけれども、議案第51号から議案第55号の人事案件につきましては、委員会付託を省略して、質疑の後に採決をお願いいたします。報告第2号及び報告第3号は、委員会付託案件表（案）のとおり厚生文教委員会へ付託審査といたしております。報告第4号につきましては、質疑終了をもって議了といたしております。

議席の一部変更につきましては、既に議会運営委員会それから全員協議会においてもお知らせをしておりますとおり、1番森本議員から10番掛谷議員までの方にそれぞれ繰り上がっていただいて、現在欠員となっております11番議席の空席を1番議席に変更するものでございます。御移動願う議員には、臨時会の開会は新たな議席にお座りをいただきたいと考えております。

一部事務組合議会議員の補欠選挙は別添の選挙第2号、選挙第3号のとおりでございますが、全員協議会で決定した候補者を議長の指名推選により行っていただきます。候補者につきましては、東備消防組合議会は尾川直行議員、和気北部衛生施設組合議会は掛谷繁議員でございます。

次に、議案の質疑ですが、通告制でお願いし、通告期限は12日金曜日午前10時とさせていただきます。当日は厚生文教委員会さんが県内の御視察を予定されておりますが、何とぞよろしく願いいたします。

最後に、会議録署名議員につきましては、4番山本議員、5番西上議員、6番立川議員の3名の方にお願いをいたします。議席番号はいずれも一部変更後の議席となっております。

それでは、臨時会の議事日程について御説明をさせていただきます。

別添の日程表（案）をごらんいただきたいと思っております。

まず、日程1で議席の一部変更を御議決いただきます。変更内容は先ほどの説明のとおりでございます。日程2で会議録署名議員の指名、日程3で会期を御決定いただきます。日程4で議案を上程いただき、市長から提案説明を行っていただきます。日程5で議案の質疑、人事案件5件

の採決、残る議案の委員会付託の後、本会議を休憩し、厚生文教委員会を委員会室A、Bにて開催いただきます。委員会審査終了後、本会議を再開し、日程6で委員長報告、日程7で討論、採決をお願いいたします。日程8、9は東備消防組合、和気北部衛生施設組合議会議員の補欠選挙となっております。

臨時会の議事日程については以上でございますが、4月、5月の人事異動によりまして議場出席説明員がかわっておりますので、冒頭の市長の挨拶の中で該当説明員の紹介を行っていただきたいと思っております。

また、日程5で市長提案どおり副市長が本会議で同意をされましたら、委員会審査中に副市長の選任が行われる予定と伺っております。辞令が交付されましたら、本会議の再開時には新副市長には副市長席に御着席をいただき、登壇の上、就任挨拶を行っていただきたいと考えております。

なお、本会議閉会后、委員会室A、Bにて市役所庁舎建設に関する調査特別委員会が予定されております。

第2回臨時会の運営については以上でございます。

○尾川委員長 それでは、説明がありました件について何か疑問等、質問等ございましたら、お願いいたします。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

それじゃあ、次の②ですか、次期定例会の予定についてということ。

○石村議事係長 次期定例会の予定についてでございますが、実は、本日現在に至りましても招集日が決まっております。この5月16日の臨時会までには招集日をお決めいただいて、それから先の議事日程についてお示しをできるようにしたいとは考えております。

○尾川委員長 何か②のことではありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

後からでもよろしいですけど、なければ進めさせていただきます。

次の③ですけど、議会運営委員会の行政視察について、昨年度は百条委員会の設置などがございまして、結局実施できなかったということで、皆さん方に非常に御迷惑をおかけいたしております。今年度は早目に取り組んで、来年選挙もありますので早目に実施したいと。こちらの案としましたら7月ごろの中旬ぐらいに計画していきたいと。行き先ですけども、事務局とも話ししたんですけども、議会改革関係で長野県の飯綱町というところが最近クローズアップされておりました、一度お伺いしてみたらどうかなというふうな感じがあります。もう一件、時間あれば、長野市か大町か飯田市あたり、受け入れを了承していただかんとできん問題なんですけれども、そんな感じで進めさせていただけたらと思うんですが、皆さん、いかがでしょうか。

○掛谷委員 もう基本的にはお任せなんですけど、はい、議会基本条例、政務活動費なんかも議論になっているんで、そのあたりも頭に入れていただければとは思っています。以上です。

○尾川委員長 はい、わかりました。

それじゃあ、その点は事務局とも協議しながら、それで一応進めさせていただいて、日付については、7月の中旬あたりでまた、どうしても都合が悪い日にちがありましたら、御予定があったら早目に事務局のほうに連絡していただいたらと思います。よろしくをお願いします。

それから、大きい2の議長の諮問に関する事項についての調査研究ということで、議会報告会についてなんですけど、昨年度の報告会が8月24、25、26、27日ということで、土曜日含めて、今回、昨年初めて土曜日にしたんじゃないかなと、その辺も含んで日にちの問題、それから内容の問題等について御意見いただけたら、急な話なんですけども、御意見いただけたらと。事務局サイドは、場所の問題がありますんで日にちだけでもある程度押さえておきたいという要望ですので、その点で例年どおり8月の下旬あたりで定例会が始まる前ですけれども、木、金、土がいいのか、その点御意見をいただけたらと思います。内容も含めて御意見があれば、また会派へ帰っていろいろ御意見いただいてもいいんですけど、とりあえず日にちだけは押さえておきたいというふうなことです。その点は御理解いただいて御協力を願いたいと思うんですが。

○守井委員 内容については、検討してからということになるかと思うんですけど、日程についてはもうそのあたりで案として決めていただいていた方がいいんじゃないかと思いますが。報告会をやるという前提のもとで。

○尾川委員長 一応そういうことにするという事になっていますから、はい。

そんな意見です、よろしいですか。それで、土曜日、たしか昨年初めてやったと思うんですけど、その点事務局の判断というんか、どんな感じなんですかね。

○石村議事係長 済みません、土曜日の開催は昨年で2回目ということでございまして。

○尾川委員長 2回目かな、失礼しました。

○石村議事係長 いいえ。会場は4会場とも同じで、土曜日にやったのは、28年度も27年度も片上の市民センターでやっております。

○尾川委員長 参加者数は余り変わらんのですか。

○石村議事係長 28年度は、初日の吉永が23人、2日目のリフレセンターが31人、日生防災センターが15人、最終日の市民センターが32人でございました。それから、27年度は、初日が日生の防災センターだったんですけど、33人、2日目のリフレセンターが31人、吉永地域公民館が36人、最終日の土曜日の市民センターが26人ということでございます。

○守井委員 やっぱし土日に開いていくという意味合いでも、1日だけでも土曜日やってみてと思いますけどね。

○尾川委員長 ほかに御意見ありませんか。

○掛谷委員 カレンダーを見ると、8月23日が水曜日ですよ。それから、23、24、25、26日。水、木、金、土ということですね。昨年と同様でいいんじゃないですか。

○尾川委員長 4日間、はい。

ほかの委員の方、どんなですか、そんな感じで。

よろしいですか。

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕

場所もこの順番でどんなですか。

○掛谷委員 日生が土曜日にぜひやりたいとかそういうのがありましたら。そうでなければもうこれでいいんじゃないかと思うんですけどね。日生と吉永とかりフレセンターとかがどうしても土曜日ということであればあれじゃけど、なければもうこれでいいんじゃないかと思います。

○尾川委員長 ほかの委員の方、御意見ありませんか。

いいですか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

事務局のほうも特に、どんなですかね、そのあたりで。水木金土で、場所もこの順番ということで一応落ちつきそうなんですけど。

何かそのあたりで御意見はありませんか。

よろしいですか。

〔「よろしい」と呼ぶ者あり〕

いいですか、はい。じゃあ、場所と日にちについてはそういうことで。中身についてはどんなですか。

○守井委員 昨年の内容も踏まえて研究しながら、議題についても各委員会で、新たな議題を考えていく必要があるんじゃないか、今すぐここで決めるんじゃなくて。委員会とも相談してもらいながらしていただけたらいいと思います。

○川崎委員 私は30億円かかる本庁建設問題、こういう機会にやっぱり議題の一つに入れるべきだろうし、周辺はほとんどもう新築図書館ができとんで、図書館の建設問題なんかも広く、当面の課題じゃないにしても長期的には大きな文化的な拠点になる施設ですから、やっぱりそういうものも長期計画で図書館の建設委員会というか、審議も含めたそういう参加型の、たしか瀬戸内市がそういうやり方をしていたと思うんですが、そういうものの呼びかけの場に使っていただいてもええんじゃないかと。そして、日常的に各議員にも地域の意見、どういう図書館がいい、また本庁舎もどうあるべきかというようなことも、実施計画までの間というのは非常に中身を詰める段階ですから、重要な時期が来ていると思いますので。

○尾川委員長 ほかの御意見はありませんか。

○掛谷委員 今の意見は意見として、ここで全部決めることはない。川崎委員の言われていること、それはそれとして、時間は十分あるんでは後は委員会で2つぐらいを決めていけばいいんじゃないかとは思っています。僕は認定こども園なんかはかなり進んでいるんで、今後のことも含めてその認定こども園や小中一貫校なんかがあるのかなと思っています。図書館はまだ余りどこまで進むのかわからないんで、見えたらいいんですけどね。

○尾川委員長 ほかに御意見ありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

テーマの前に一言発言をさせてもらいたいんですけど、今までの報告会で、何で反対したんならとか、個人に対しての質問が結構あったんですよ、いろいろ課題が多かったもんですから。例えば教育のまちを標榜してやっとするんで、PTAとか保護者とか、PTAというたら先生が入るから先生は無理かもしれんですけど、保護者に対して意見を聞くようなことも一遍やってみても。今年についてはどういう動向になってくるか、同じ方が出てきて同じ質問をされて、何で反対したんなら、賛成したんならというのでは、報告会になじまんのじゃないかという感じがするんで、その辺は皆さんに御意見いただけたらと思うんですけど。

○川崎委員 焦点を絞るのは1議題ぐらいに、総務産業も当然文教も1議題ぐらいに絞ればそれに関連しているんな質問が出て、どういう立場で賛成したのか、反対したのかというのはやっぱり報告する場があれば、中身の濃い、単なる形式的な報告会ではなくて、それぞれの議員がどういう立場、考え方で議会活動やっているかということのを深める意味ではそういうやり方も今後検討してもいいんじゃないかなと、私は思います。

○守井委員 先ほども申しあげましたけれども、そういうことも含めて一度検証を行った上でいろいろ考えるべきではないかと思えます。

○尾川委員長 はい、わかりました。

そんなことでよろしいですか。また改めて意見を聞いて内容については、一応日付と場所と、班も希望を出したり、たしか委員会に任せた形だったと記憶してんですけど。事務局、きょうはこの辺のまとめでよろしいですか。

○石村議事係長 会場を押さえる都合でいいますと、開催日ごとの会場をお決めいただけるとありがたいんですけど。昨年と一緒ということですか。

〔「一緒」と呼ぶ者あり〕

○尾川委員長 一緒。はい。

○石村議事係長 わかりました。では、それで会場を押さえたいと思えます。

〔「空いていないかもしれんしな」と呼ぶ者あり〕

○尾川委員長 ああ、それはまあ、そのときはまたあれです。

○掛谷委員 たしか、報告後に、意見交換会を重視しようという話があっただけ。7時半か、三、四十分で終わって、後、意見交換会をやったと思うんです。その辺も頭に置いて、報告会というもう常にこの言葉が表題になっていると。昨年はまあどっちでもええじゃないかと言うてたしか話が出たと思うんですね。例えば議会報告・意見交換会とかというふうなことも含めて委員会で出してもらったらいんじゃないかなと思っております。

○尾川委員長 じゃあ、そういうことでいろんな面で内容についてとか、議会報告会と意見交換会というふうな表題も含めて、会派も、あるいは委員会で練ってもらったらと思えます。

そのくらいでよろしいですか、事務局。

〔「はい」と呼ぶ者あり〕

〔「6月議会の委員会で練るとかスケジュールを決めたら」と呼ぶ者あり〕

事務局、そのくらいだったらどんなですか。6月中の委員会で、5月にもうすぐ委員会集まって練るといっただけでもないと思うんで、6月の委員会の中へ挟んで、事前に議運の結果報告はすると思うんで、そのあたりで意見を出してくれというのを呼びかけてもろうとって、後は委員長に任せると。事務局から趣旨をお伝え願えたらと思うんですけどね。どんなですか。

よろしいですか、それで。

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕

じゃあ、ほかにその他で何か。

○**鵜川議長** 議会の進行についてでございますが、御承知のとおり、田原市長には薬の関係でトイレの使用が多くなると聞いております。その際、適宜休憩をさせていただきたいと思っておりますので、ここでよろしくお願ひしたいと思います。

○**尾川委員長** よろしいですか。

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕

ほかには何かございませんか。せつかくの機会ですので何でも言ってもらったと思います。

ありませんか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

事務局もよろしいですか。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

それでは、以上をもちまして議会運営委員会を終わりにいたします。

御苦労さまでした。

午前9時54分 閉会